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ATA Nº  10 

A 29 de Junho de dois mil e vinte e três, pelas vinte e uma horas, 

reuniu na sede da União de Freguesias de Carcavelos e Parede, 

sita na Estrada da Torre, 1483, em Sessão Ordinária, a Assembleia 

de Freguesia, sob a Presidência da Senhora D. Maria Emília 

Guimarães, Secretariada pelo Primeiro Secretário, Senhora D. 

Odete Abrantes Lopes e como Segundo Secretário, a Senhora D. 

Sara Carvalho Ramos com a seguinte: 

 

ORDEM DE TRABALHOS: 

Ponto Um – eleição de um Vogal para o Executivo da UFCP; 

Ponto Dois – Discussão e votação do Regulamento de Taxas e 

Preços da UFCP; 

Ponto Três – Discussão e Votação do Protocolo de Cooperação 

entre o Agrupamento de Escolas da Parede e a UFCP; 

Ponto Quatro – Apreciação e Votação da proposta de Revisão 

Orçamental; 

Ponto Cinco – Apreciação da Execução Orçamental do 2º 

Trimestre de 2023 e Relatório de Atividades. 

Estiveram presentes os seguintes elementos conforme Lista de 

Presenças: 

PSD 

Maria Emília Guimarães 

Maria Odete Abrantes Lopes 

António Gameiro Mendes 

Ana Cristina Galego Dias 

João Baptista Leite 

Paulo Martins 

Sara Ramos 
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CDS-PP 

José Luís Pimenta Aguiar 

Paulo Jorge Bicho Mendes 

 

PS 

Carlos Saltão Ferreira 

Nuno Gonçalo da Rocha Pires 

Nuno Fradique 

Miette Borges 

 

PAN 

Carla Baltazar 

 

CDU 

Luís Filipe Beirão 

 

BE 

Luís de Castro Salgado 

 

CHEGA 

Mónica Lopes Pedrosa 

 

IL 

Tiago Albuquerque Rodrigues 

 

Iniciada a Sessão, foram verificadas as presenças dos membros da 

Assembleia e suas substituições. 

 

Procedeu-se a abertura ao Público para exercício do direito 

regimental, tendo-se inscrito o Senhor Alexandre Nuno Faria da 

Silva. 

 

Usou da palavra o Senhor Nuno Faria da Silva que colocou alguns 

problemas existentes no Bairro das Marianas. Quando foi para lá 

viver há seis anos atrás, o bairro era sossegado, assim que abriu o 

Restaurante “O Nosso Prego” o afluxo de trânsito aumentou 

exponencialmente. Na entrada do Bairro, Avenida Wenceslau B. 

Guerra, colocam os carros nas duas faixas que provocam 

problemas graves incluindo acidentes entre veículos, pensa que 
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deveria existir, pelo menos numa faixa, proibição de 

estacionamento. Na Rua João Baptista Jacquet, construíram um 

prédio que obstruiu a circulação na Praceta Francisco Sepúlveda 

da Fonseca, a abertura do Restaurante veio complicar ainda mais 

a circulação, chegando a haver carros que estacionam tapando 

as ilhas ecológicas que lá existem, na sua opinião deveriam ser 

colocados ferros amovíveis com chaves para que os 

trabalhadores de recolha de lixo possam fazê-lo sem que estejam 

carros estacionados no local. Ao ter conhecimento que se irá 

construir no local um parqueamento para mais 39 carros, para ele, 

o problema irá agravar-se porque irá criar mais confusão pois 

desconhece se de facto a Praceta irá ter entrada pela Francisco 

Sepúlveda da Fonseca e saída pela João Baptista Jacquet, 

porque se não tiver saída por outro lado a situação irá piorar muito. 

Aquele espaço, nunca poderia ter sido privado, quando houve a 

apresentação dos projetos de urbanização do Bairro das Marianas 

da Empresa A. Santo, a Câmara deveria ter salvaguardado que 

aquele espaço fosse público, aliás o que lhe disseram quando foi 

para lá morar, foi que aquele espaço iria ser um Jardim Infantil 

para as crianças residentes. No seu entendimento é que foram de 

encontro aos interesses do “Nosso Prego” e não defenderam a 

alegria, a tranquilidade, o sossego e as necessidades dos fregueses 

residentes no local. Terminou dizendo, que gostaria que sempre 

que houvesse reuniões da Assembleia de Freguesia fosse posta 

informação num placard que existe em frente à Pastelaria Girassol 

para que todos os moradores tenham conhecimento. 

 

Não havendo mais público inscrito entrou-se de seguida no 

Período Antes da Ordem do Dia: 

 

Usou da palavra o Deputado Luís Mós (BE). Questionou o Executivo, 

mais uma vez, desde o dia 4 de Abril que questiona sobre a 

implementação de pinos no estacionamento junto ao Edifício Vila 

Brás e até há data tudo continua igual, os carros continuam a 

estacionar obrigando mesmo a quem lá passe com um carrinho 

de bebé a ir para o meio da estrada. Acrescentou que e mostrou 

em documento, que na mesma zona, na Travessa do Brás e desde 

que a Lei das Acessibilidades foi aprovada em 2006 continuam a 

existir obras que impedem as pessoas de mobilidade reduzida 
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transitem no local, uma pessoa que tenha de utilizar uma cadeira 

de rodas tem de deslocar-se muito longe para fazer um trajeto de 

cerca de 10 metros se não houvesses obstruções. 

 

Usou da palavra, o Deputado Tiago Albuquerque (IL). Disse que no 

passado dia 14 de Junho esteve reunido com o Senhor Presidente 

da Junta e tiveram uma reunião produtiva onde falaram de 

melhorar estradas e ruas da Freguesia. Na mesma reunião recebeu 

finalmente a Lista dos Jardins sob responsabilidade da Junta e 

espera que numa próxima Assembleia de Freguesia já possa trazer 

alguns resultados da fiscalização aos locais para que a Junta possa 

agir em conformidade. Gostava de propor as seguintes melhorias: 

na Rua 31 de Janeiro, em frente ao Mercado, os caixotes do lixo 

têm muitas vezes um cheiro nauseabundo e com lixo espalhado 

no exterior, pensa que seria importante sensibilizar os lojistas, os dos 

talhos e restauração, para levarem o lixo para outros contentores 

mais apropriados para o tipo de lixo que despejam. É importante 

colocar uma nova passadeira para peões na Avenida Gago 

Coutinho, no Bairro das Caixas junto à escadaria de acesso às 

Torres e mais uma vez, no Jardim Athouguia faltam mesas no 

Parque de Merendas, três estavam previstas no projeto inicial, 

ficaram duas e depois uma desapareceu e só lá está uma, são 

também necessários mais ou maiores caixotes do lixo porque 

almoçam lá muitos jovens de várias Escolas e à noite também se 

concentram lá muitos adolescentes. Perguntou ainda o que se 

passava com o “Bar das Espanholas” na Praia da Parede, existem 

versões diferentes e é importante o esclarecimento aos utentes da 

Praia da Parede que têm sofrido com o encerramento compulsivo 

deste estabelecimento, pensa, por parte da CMC e não da ASAE 

como inicialmente se falou, recordou que os atuais arrendatários 

estão no local há 35 anos e tem alvarás, ainda hoje estão a pagar 

aos nadadores salvadores ou seja, estão a pagar a concessão, 

mas nem podem potenciar o lucro nem prestar um bom serviço, 

como por exemplo a limpeza e que prejudica todos aqueles que 

frequentam a Praia. Sabendo que há uma providência cautelar 

que permitia os atuais proprietários a estarem abertos, pergunta, 

porque é que a CMC prefere manter o local fechado? Estará a 

tentar tirar estes senhores do local? Estará a CMC a tentar fazer 

algo como fez ao “Narciso” na Praia de Carcavelos?, algo que 
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como se sabe custou muito dinheiro ao erário público. Caso se 

fique sem resposta vão-se levantar muitas suspeitas e nenhuma é 

agradável para o Executivo PSD/CDS. 

Aproveitando que se vai substituir um Vogal no Executivo da Junta, 

gostava de falar daquilo que parece um “elefante” na sala, um 

vogal da mesa da Assembleia pediu a suspensão do seu mandato 

há mais de 365 dias, portanto, no seu ponto de vista constitui direito 

de renúncia de acordo com o Regimento, Artigo 7º, Ponto 4, assim, 

no seu ponto de vista, esse Senhor deixa de ser membro da 

Assembleia de Freguesia e por consequência deixa de ser membro 

da Mesa e, dito isto, perguntou à Mesa o que é que pretende fazer, 

se pretende uma eleição para eleger apenas um substituto ou 

uma eleição para eleger uma nova Mesa. 

 

Usou da palavra o Deputado Luís Beirão (PCP). O Partido 

Comunista Português vem agradecer ao Executivo, duas ou três 

obras que foram realizadas a pedido do PCP. Acha que cabe ao 

Executivo dar uma volta pela Freguesia e ver onde estão as 

passadeiras para peões malpostas e onde se poderão colocar 

novas passadeiras. Na passada Assembleia o PCP tinha pedido 

lombas à saída da Praia da Parede, a resposta do Executivo foi 

que já há 3 anos que se anda a pensar fazer uma rotunda na 

Marginal para entrar na Parede, de qualquer maneira não impede 

de se colocar as lombas porque os veículos passam os sinais e 

querendo fugir da sinalização entram no Parque de 

Estacionamento e as pessoas que vêm a sair da Praia estão sujeitas 

a levar com um carro ou uma mota. Quanto aos espelhos 

parabólicos, o Executivo também poderá dar uma volta pela 

Freguesia e ver onde é necessário colocar, e dá o exemplo da Rua 

Eduardo Pires. Falou ainda de vários buracos no pavimento onde 

se deveria intervir. Mostrou preocupação com os plátanos 

existentes na Parede que além de fazerem muito lixo são 

prejudiciais à saúde, deveriam ser substituídos por outro tipo de 

árvores. Mostrou o seu descontentamento, por na Urbanização 

dos Checlos haver um mural que foi pago pela Junta de Freguesia 

num prédio com a figura de Fernando Lopes Graça e que foi 

agora apagado sem terem dado conhecimento. 
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Usou da palavra o Deputado Carlos Saltão (PS). Trouxe duas 

questões, uma delas referente ao Bairro onde vive, Quinta do 

Barão, em Assembleia anteriores mencionou a questão do trânsito 

e da sinalização que estaria boa se efetivamente aquele projeto 

não tivesse os problemas que, entretanto, tem, nesse sentido 

gostaria de agradecer à Junta aquilo que fez, de ter tapado a 

sinalização para não induzir em erro as pessoas que circulam em 

sentido contrário quando aquela rua atualmente ainda só tem um 

sentido, no entanto, há um pequeno pormenor que também urge 

repor para efetivamente não se passarem circunstâncias que se 

passam diariamente, ainda hoje teve quase de fazer de polícia 

para impedir que uma pessoa circulasse em sentido contrário, que 

é a questão da sinalização pintada na horizontal, o STOP à entrada 

daquela rua, as pessoas a meio da rua voltam para traz porque 

dizem que veem um STOP lá ao fundo e portanto supostamente 

aquilo tem dois sentidos, seria importante repor essa situação, 

pintar como se fez, no traço contínuo que depois passou a 

tracejado, e isso iria impedir que haja circulação dupla numa 

estrada que para todos os efeitos até ao momento é de sentido 

único e de trânsito local. Segunda questão, é um assunto antigo 

que espera vir a ter resolução muito em breve, as Baterias da 

Parede. Para quem já vai no terceiro mandato foi um tema sempre 

presente, finalmente foi assinado o Protocolo entre o Exército e a 

CMC no sentido de se ter cedido aquele património para usufruto 

Municipal, daquilo que tem conhecimento, o Executivo da 

Câmara já visitou o local acompanhado pela Proteção Civil e não 

se vislumbra para já que aquilo possa ser começado este ano, pois 

têm de ser postos a concurso vários tipos de empreitadas, mas, do 

que soube e até se congratula e espera que seja possível, sob 

proposta da Junta seria para já vedado aquele perímetro, vigiado 

e com a possibilidade de o público poder usufruir do espaço, 

depois de devidamente limpo todo aquele mato que lá existe, 

portanto, seria uma forma de acabar com a clandestinidade das 

pessoas passarem através de um buraco na rede para passearem 

os cães, para que todas as pessoas pudessem usufruir daquele 

espaço e de o conhecerem. Acredita sinceramente que o Projeto 

está bem feito, acautela todas as necessidades de proteção do 

Património Militar, mas também do usufruto da população e 

espera que isso vá para a frente nomeadamente por parte da 
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junta que é quem gere o território e que seguramente deverá fazer 

as devidas pressões sobre a entidade Municipal para que tudo 

chegue a bom porto e nós possamos usufruir de um património 

Municipal, histórico militar, que muita gente desconhece, mas que 

efetivamente faz parte de um conjunto muito mais alargado que 

tem a ver com o sistema de defesa da bateria de costa, não são 

só as Baterias da Parede há muito património para preservar e isso 

não é apenas um facto isolado é um conjunto de obras que são 

importantes serem enquadradas, devidamente melhoradas e 

recuperadas. 

 

Usou da palavra o Deputado António Gameiro (PSD). Destacou 

duas ou três situações que lhe pareceram interessantes. Em 

primeiro ligar felicitou a D. Odete Abrantes Lopes e mais alguns 

elementos do Executivo que mais uma vez participaram com 

grande alegria nas Marchas Populares do Concelho de Cascais 

que vão sendo cada vez mais participadas e vistas por muita 

gente da terra, seja de que Freguesia for do Concelho. Por outro 

lado, destacou também a iniciativa que a CMC tem em marcha 

já há algum tempo e que se tem vindo a intensificar no que diz 

respeito à recolha dos bio resíduos, crê que é com algum sucesso 

e com certeza com algumas falhas, mas é uma iniciativa que 

cumpre destacarmos. Saudou também, até porque já é público, 

embora não se conheça o cartaz, as Festas de Carcavelos que já 

têm data marcada e desejou um ótimo trabalho a quem tem de 

colocar toda esta tarefa no ar para que possamos disfrutar, 

Carcavelenses e Paredenses porque as Festas são de Carcavelos 

é um facto, porque foi assim que nasceram, mas são da União de 

Freguesias. Não pode deixar de destacar também e é com 

particular contentamento que recebeu a notícia da vinda do 

Papa Francisco a Cascais ainda que por breves minutos e vem cá 

numa Festa que para nós, que somos o terceiro País mais 

envelhecido da União Europeia, é muito importante que se chame 

Jornadas da Juventude, é pena que estejamos a passar este 

Inverno demográfico, mas é uma pontualidade que não queria 

deixar de fazer. Por último, nesta data, neste presente mês de Julho 

terá lugar, talvez nestas últimas décadas, a inauguração de um 

equipamento extraordinariamente pelo qual lutámos anos e anos, 

todos, os da direita, os da esquerda e do centro e que é um direito, 
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que tenhamos um novo Centro de Saúde para que possamos 

todos usufruir e que há muito era merecido. Destacou ainda o 

empenhamento de todos, é verdade que o empenhamento desta 

maioria que está no poder é grande, mas não pode deixar de 

destacar que foi sempre uma coisa que os uniu a todos. Terminou, 

pegando na questão da constituição da Mesa que foi levantada, 

relativamente ao Deputado Jorge Carvalho, esteve a consultar as 

Atas e deve dizer que o Deputado Jorge de Carvalho esteve 

presente na Assembleia de 30 de Junho de 2022, pediu a 

substituição na Assembleia de 20 de Setembro, portanto, não 

suspendeu o mandato, pediu suspensão do mandato a 18 de 

Novembro por seis meses e agora no mês de Junho pediu a 

substituição, portanto, não vê nenhuma perda de mandato salvo 

melhor opinião jurídica. 

 

Usou da palavra o Senhor Presidente da União de Freguesias 

Carcavelos e Parede. Referindo-se ao Bairro das Marianas disse 

que efetivamente precisa de uma intervenção profunda da 

Divisão de Trânsito da CMC. O espaço comercial que lá está é 

aquele como podia ser outro qualquer, efetivamente o espaço 

comercial que até estava previsto ser um Minimercado, a verdade 

é que o Restaurante atrai milhares de pessoas por dia o que traz 

constrangimentos grandes dentro do Bairro, o Bairro já por si tinha 

problemas, porque sendo um bairro de classe média alta, é um 

Bairro onde há muitos automóveis por família ou por apartamentos 

ou seja se formos lá às 3 da manhã o Bairro continua com 

problemas não existe só problemas no horário laboral do 

Restaurante, o terreno que agora vai ser um Parque de 

Estacionamento só peca por não ser feito o projeto inicial que 

estava previsto que não era um Parque Infantil nem nunca foi, era 

um Parque Subterrâneo, que não sabe nem como nem porquê 

que nunca foi erigido e até foi a Junta que no mandato anterior 

pressionou para que o terreno fosse limpo e vedado, a CMC, 

segundo sabe, fez uma permuta com o A. Santo e o espaço vai 

passar a ser um Parque de Estacionamento, que espera que 

melhore o caos do estacionamento que existe naquele local. A 

acrescentar ao problema, a Urbanização ainda não está toda 

construída. O caminho para aquele Bairro, e a Junta já apresentou 

uma solução à CMC, que era a entrada ser feita por um lado e a 
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saída por outro, em direção à Parede ficaria só com um sentido e 

em direção a Carcavelos também, segundo consta isto entroncou 

com um Projeto aprovado no Orçamento Participativo que previa 

que a Rua Dr. Manuel de Arriaga tivesse uma parte para bicicletas 

e com a redução da faixa obrigava-se a ficar só com um sentido 

e esse é o Projeto que a Junta e os proponentes do projeto do 

Orçamento Participativo continuam à espera. O problema das 

duas Pracetas no sítio referido tem o problema adicional de na 

Praceta oposta haver um redondel, portanto o problema só seria 

resolvido por uma saída diretamente para o cruzamento das 

Marianas. Em relação à intervenção do Deputado Luís Mós, a 

Junta não tinha em stock pinos mas já chegaram, em relação à 

Travessa do Brás, hoje mesmo perguntou ao Vereador se o 

trabalho foi executado pelo proprietário do prédio, como uma 

contrapartida a dar, ou se foi a CMC que o fez, perguntou se a 

CMC tem força para obrigar o Condomínio a fazer uma rampa 

num dos lados ou se tem de ser a Junta, só está à espera da 

resposta, se for a Junta vai fazer, se for o prédio melhor ainda. 

Também ficou surpreendido por não estar ali uma rampa é por isso 

que é bom que as pessoas reportem, porque o executivo é 

composto apenas por sete pessoas, só duas delas a tempo inteiro 

e precisam do contributo de todos. Em relação à intervenção do 

Deputado Tiago Albuquerque, as mesas do Parque de Merendas 

do Jardim Athouguia irá pedir à Cascais Ambiente para pôr mais, 

senão pode pôr a Junta, mas não estando o espaço na nossa 

tutela vamos ter que chegar a um acordo com eles para saber as 

localizações onde serão colocadas. Quanto ao “Bar das 

Espanholas”, não tem informação nenhuma, a jurisdição da Junta 

termina no passeio do lado terra na Marginal em toda a sua 

extensão, em todo o caso concorda com o Deputado porque a 

Praia da Parede necessita mesmo de dinamização dum espaço, 

seja aquele ou outro qualquer. Em relação à intervenção do PCP, 

concorda com a maioria das coisas que disse, em relação aos 

buracos, acha que existem ruas piores do que aquela que foi 

mencionada. Em relação ao mural (Bairro dos Checlos) 

efetivamente o Condomínio devido a diversas infiltrações 

decorrentes deste Inverno decidiu impermeabilizar a parede toda 

e teve que pintar o desenho que lá estava, não contesta que 

tenham que pintar o prédio, mas não está disponível para pintar o 
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prédio outra vez, o projeto inicial eram 4 desenhos, pintaram-se 2, 

os outros não se conseguiu porque os proprietários não deixam, 

porque ainda há um estigma que um prédio pintado é um prédio 

de um bairro social. Em relação à intervenção do Deputado Carlos 

Saltão, está convencido que em relação ao Bairro da Quinta do 

Barão que metade dos problemas se vão resolver dentro dos 

próximos meses porque o Centro de Saúde vai ser inaugurado no 

dia 25 de Julho com a presença do Ministro da Saúde, portanto 

tudo aquilo vai abrir e podemos começar a pensar em reorganizar 

o Bairro ao nível do estacionamento, como vai abrir o 

estacionamento do Centro de Saúde que será grátis, tem-se ali 

uma bolsa de estacionamento para mais 300 lugares. Em relação 

às Baterias da Parede, foram novamente visitar o local, o que vai 

andar para a frente, numa fase inicial, é precisamente vedar o 

terreno todo, colocar um segurança, reabilitar o edifício que está 

logo à entrada para ter várias valências e acolher a Associação 

dos Amigos de Bateria de Costa. Não vai mentir, acha que o 

projeto Museológico vai demorar muito tempo, porque é um 

projeto muito ambicioso ao nível do melhor que se faz na Europa 

e muito parecido com o que está atualmente na Normandia em 

todo o espólio e ruínas da II Guerra Mundial. Terminou deixando 

algumas informações, como a realização, pelo segundo ano, do 

São João da Rebelva, com amplo sucesso, era uma tradição 

antiga de Carcavelos e de São Domingos de Rana, aliás, as Festas 

eram mais em São Domingos de Rana do que em Carcavelos, 

curiosamente o GIMBR também recuperou a tradição de fazer lá 

um bailarico, foi uma noite com muita animação, super ordeiro, 

com muitas famílias e muitas crianças. Informou também que os 

Parques Infantis da Quinta do Lameiro, do Celão e de São Miguel 

das Encostas já estão em obra e estarão prontos no próximo mês, 

informou ainda que, com um grau de probalidade de 95% a nova 

Escola do Arneiro vai ser inaugurada em Setembro. Entretanto, só 

para terem conhecimento das Festas de Carcavelos, o colega do 

Executivo vai distribuir o Programa por todos, o 1º dia é dedicado 

à Juventude, o 2º dia, dedicado a toda a gente, mantendo a 

tradicional sardinhada no espaço da Igreja, e uma Festa da M80 

no recinto do Mercado, no Domingo, será um dia para a família, 

que começará às dez da manhã, que irá ter uma Banda a tocar 

no placo principal, vai ter insufláveis, gaming zone e pinturas 
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faciais, o cartaz é mais ou menos aquilo que é o espelho cultural 

que este Executivo designa para a Freguesia, um cartaz super 

eclético. 

 

Usou da palavra a Senhora Presidente da Mesa para dizer que 

tinham dado entrada duas Moções do Partido Iniciativa Liberal. 

 

Usou da palavra o Deputado Tiago Albuquerque (IL) para 

apresentação da Moção de Recomendação – Praia Amiga de 

Cães (Anexo 1). 

 

Usou da palavra a Deputada Carla Baltazar (PAN). Disse que a 

parte da praia referida pelo Deputado do IL já é efetivamente 

utilizada pelos animais, portanto terá que ser tomada uma posição 

e colocar-se uma placa a dizer que é permitido cães naquela 

zona e na outra zona uma placa a proibir. 

 

Usou da palavra o Deputado António Gameiro (PSD). 

Relativamente às Moções apresentadas pela Iniciativa Liberal no 

que respeita à Praia dos Cães, não vai haver uma posição do 

Grupo de Lista do PSD, pessoalmente acha que a Moção começa 

bem, quando fala nos animais de estimação, percebe a ideia e 

compreende-a e pegando nas palavras do Deputado Luís Beirão, 

o PAN falou por todos, numa lógica de que, efetivamente, se nós 

hoje vamos criar uma praia para cães amanhã alguém vai 

reclamar porque é quer uma praia para gatos e nós hoje já 

sabemos que existem regras para utilização de praias fora de 

zonas de concessão que permitem ter os animais de estimação, 

crê que a zona proposta não lhe parece mal e que estará fora da 

área de concessão, portanto, se calhar, observando aquilo que o 

PAN disse, esta Praia também é amiga dos animais de estimação. 

Pede se veja no voto contra do PSD apenas o melhoramento da 

ideia. 

 

Usou da palavra o Deputado Tiago Albuquerque (IL). Que disse que 

concorda em legalizar a Praia com sinalização e alertando para 

os perigos todos como esclareceu na Moção que apresentou. 
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Usou da palavra o Deputado Carlos Saltão (PS). Em relação à 

primeira Moção obviamente que tem bondade na questão do seu 

propósito, mas essencialmente o que importa aqui é repor alguma 

legalidade nas coisas ou seja, não é só a questão de haverem 

pessoas que levam já para lá os cães, é o facto de colocar aquele 

local efetivamente com essa designação para que não haja 

qualquer tipo de reclamação e que a pessoas que é uma praia 

que está legalizada pare esse tipo de atividade, mas ao mesmo 

tempo, e quando falamos de fiscalização e de legalidade 

também temos de ver o outro aspeto que é a outra Praia onde as 

pessoas de manhã levam os cães a passear quando durante a 

época balnear isso efetivamente não é permitido, portanto, é bom 

que se estabeleça legalidade quer para um lado quer para o 

outro, porque os cães de facto necessitam fazer as suas 

necessidades, alguns donos apanham outros não, e também a 

questão do xixi, também não acha benéfico as crianças estarem 

a brincar no mesmo local, portanto as coisas têm que ser feitas de 

uma maneira legal e totalmente determinada. Por outro lado, em 

relação à Moção e ao espaço acha bem em relação a todos os 

outros pressupostos acha que nada têm a ver com a Junta. 

 

Usou da palavra o Deputado Pimenta de Aguiar (CDS). No 

seguimento da intervenção do Deputado do PS, fez uma 

pergunta, ao subscritor da Proposta, o que é que advoga para 

manutenção e despesas de manutenção para um local como o 

referido. 

 

Usou da palavra o Deputado Tiago Albuquerque (IL). Disse que a 

questão era mesmo legalizar o que já se faz e tentar separar os dois 

espaços da Praia. O espaço que referiu não está concessionado 

e é raro as crianças irem para lá porque nem sequer tem nadador 

salvador, acha que não há qualquer impedimento, mas claro 

deve ser uma coisa a trabalhar com a CMC ou/e com outras 

Entidades. Quanto à intervenção do Deputado do PSD gostaria de 

saber quais as melhorias de que falou que faltam à Moção. 

Quanto à Manutenção ela será feita como já é, o trator passa 

para revolver a areia e a implementação de caixotes do lixo que 

poderão ter a manutenção da Cascais Ambiente. 
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Usou da palavra o Deputado António Gameiro (PSD), que explicou 

que as melhorias de que falou, eram exatamente, por exemplo, 

por a Proposta começar a falar em animais domésticos e acabar 

só a falar em cães. No entanto se o Proponente da Proposta não 

sabe porque a mesma deve ser melhorada é porque se calhar não 

deve e não vai ser ele a acrescentar mais alguma coisa. 

 

Posta à votação, a Moção – Praia Amiga de Cães apresentada 

pelo IL foi esta APROVADA com 10 votos a Favor, 4 Contra e 4 

Abstenções. 

 

Usou da palavra o Deputado Tiago Albuquerque (IL) para 

apresentação da Moção de Recomendação – Instalações 

Sanitárias no Terminal Rodoviário da Parede. (Anexo 2). 

 

Usou da palavra o Senhor Presidente da UFCP e informou que, 

nesta altura, já a CMC está a fazer pressão para serem colocados 

no local os respetivos sanitários. 

 

Posta à votação foi a Moção de Recomendação – Instalações 

Sanitárias no Terminal Rodoviário da Parede, foi esta APROVADA, 

por UNANIMIDADE. 

 

Entrou-se de seguida na ORDEM DE TRABALHOS: 

 

Ponto Um – Eleição de um Vogal para o Executivo da UFCP; 

 

A Exma. Senhora Presidente da Mesa informou que tinha em seu 

poder a demissão da Deputada Odete Abrantes Lopes. Informou 

e apresentou Proposta entregue à Mesa: “O Executivo da União 

das Freguesias de Carcavelos e Parede, presidido por Nuno Filipe 

Ferreira Alves convida Maria Odete dos Anjos Ribeiro Abrantes 

Lopes para ser votada para o Executivo”. 

 

Procedeu-se à votação, por voto secreto, de todos os Deputados 

presentes na Assembleia, tendo-se obtido o seguinte resultado: 

APROVADO POR UNANIMIDADE. 
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A Exma. Presidente da Mesa informou ainda que dado o pedido 

de suspensão de mandato por um período de seis meses do 

Deputado Nuno Filipe Almeida (PSD), o mesmo será substituído 

pelo Deputado Diogo Cabral (PSD).  

 

O Grupo de Lista do PSD e do CDS/PP propuseram o nome da 

Deputada Ana Galego Dias para Secretária da Mesa da 

Assembleia. 

 

Usou da palavra o Deputado Carlos Saltão (PS) que disse não estar 

previsto no Regimento a eleição de um membro do Secretariado, 

ou seja, a Mesa, segundo o que diz o Artigo 16 – a Mesa da 

Assembleia é composta por um Presidente, um Secretário e um 

segundo Secretário e será eleita pela Assembleia dentro dos seus 

membros em Lista Nominal Completa, por escrutínio secreto e 

maioria simples, o que diz depois no Ponto 4 é que nas suas faltas 

e impedimentos o Presidente será substituído pelo 1º Secretário e 

este pelo seguinte, quando a Mesa não se encontrar completa, o 

Presidente convidará a secretariar o membro ou membros da 

Assembleia que entender, portanto não há uma eleição de um 

Primeiro Secretário, a Mesa é um conjunto, tem uma eleição 

completa e nominal, a não ser que a Mesa se demita toda é que 

há uma eleição da Mesa, o que irá acontecer é que em cada 

Assembleia a Senhora Presidente convidará um membro da 

Assembleia de Freguesia para secretariar e não haverá eleição de 

um membro só. 

 

Usou da palavra o Deputado António Gameiro (PSD). Disse que a 

questão que se punha e tendo em conta a intervenção do 

Deputado Carlos Saltão (PS) acha que há dois momentos, o 

momento em que a Assembleia na sua maioria concorda se deve 

ou não haver eleição e o segundo momento é que se concordar 

que deve haver eleição, essa mesma eleição poderá acontecer. 

 

Usou da palavra o Deputado Pimenta de Aguiar (CDS/PP) que diz 

que o entendimento que faz do Regimento é o seguinte, Artigo 16 

Nº 5 prevê que quando a Mesa não se encontre completa, que é 

o caso, por alguém ter passado para outras funções, o Presidente 

ou quem o substitua convidará a secretariar o membro ou 
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membros da Assembleia que entender, nada aqui implica que 

esse convite seja sessão a sessão, esse convite pode ser definitivo 

até ao fim do mandato, é esse o entendimento que o CDS/PP tem. 

 

Usou da palavra o Deputado Nuno Pires (PS). Parece-lhe, fruto dos 

vários contributos ouvidos, que é absolutamente inquestionável 

que há uma dúvida instalada, quer à esquerda, quer à direita, é 

consensual que não é claro que este seja o procedimento correto 

e acha que a pior coisa que a Mesa pode querer é que a sua 

composição possa estar “ferida” de legitimidade e qua a sua 

composição não tenha sido efetuada da maneira mais clara, 

límpida e transparente para todos e isto não é para defender a 

posição do partido A ou B é sim para defender a legitimidade da 

Mesa e portanto, no seu entendimento, a única forma de garantir 

a robustez da Mesa é promover a sua destituição e reeleição da 

sua composição atual garantindo dessa forma que a Mesa no seu 

todo fica de forma inquestionável constituída e em plenitude de 

funções. 

 

Usou da palavra a Senhora Presidente da Mesa, dizendo que o que 

pretende é alguém que assuma o papel de Secretário da Mesa e 

não substitutos, o caso que aconteceu, não foi um pedido de 

suspensão foi sim alguém que se foi embora. Se acharem que é 

necessário o seu pedido de demissão é o que fará. 

 

Usou da palavra o Deputado Luís Beirão (CDU), que diz também 

concordar que a Mesa peça a demissão e que se vote para eleger 

uma nova Mesa. 

 

Usou da palavra o Deputado Carlos Saltão (PS). Disse que a 

Presidente da Mesa não é eleita sozinha, o 1º Secretário e o 2º 

também não, são eleitos em três e ao mesmo tempo. Se a Senhora 

Presidente quer ter um substituto até ao final do mandato, pode 

fazê-lo convidando-o em cada Sessão. 

 

Usou da palavra o Deputado Luís Mós (BE). Não tendo formação 

jurídica, pelo que o Deputado do CDS/PP afirmou e, mediante o 

Regimento, não há lugar a eleição, a Senhora Presidente irá 

escolher uma pessoa e essa pessoa ficará até final do mandato. 
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Usou da palavra o Deputado António Gameiro (PSD). Disse que a 

melhor maneira de dar transparência e democraticidade a um 

órgão que é democrático em si mesmo é a eleição, disto isto, a 

Senhora Presidente escolherá quem entender e para o Grupo de 

Lista do PSD é ponto final. Ninguém irá acusá-los, como já foi feito, 

de falta de transparência ou incumprimento da Lei, e mais 

transparência do que a eleição de um membro porque outro se 

foi embora não conhece. 

 

Usou da palavra o Deputado Tiago Albuquerque (IL). Disse ter 

achado piada a que todos os Partidos estejam mais ou menos de 

acordo com o não haver eleições, mas votaram todos o Ponto 

anterior, ele, pelo menos, absteve-se. Referiu ainda o Ponto 18 – 

“os membros da Mesa podem ser destituídos pela Assembleia em 

qualquer altura pode deliberação de maioria absoluta, os novos 

eleitos”, eleitos evoca eleição, “completam o mandato dos seus 

antecessores”. Quando esteve a estudar o Regimento por causa 

da saída de um dos elementos da Mesa percebeu que há 

realmente uma lacuna no Regimento porque não é claro e nem a 

Lei é clara. No seu ponto de vista a Senhora Presidente convida 

hoje uma pessoa para Secretariar a Assembleia e na próxima um 

dos Pontos seria a eleição e a retificação do Regimento. 

 

Usou da palavra o Deputado António Gameiro (PSD). Dizendo de 

que de facto há coisas absurdas e que às vezes a ignorância torna 

as pessoas arrogantes, o Regimento é perfeitamente claro quando 

fala no Artigo 3º, Nº 1-a)” compete à Assembleia de Freguesia 

eleger por voto secreto e pelo período do mandato os Vogais da 

Junta de Freguesia” a Senhora Odete Abrantes foi eleita por voto 

secreto como prevê o Regimento. O Artigo 15º, Nº 5, prevê que 

quando a Mesa se encontra incompleta a Senhora Presidente 

poderá convidar, não indica qual é o período temporal apenas o 

do mandato, portanto a Lei é claríssima. 

 

Usou da palavra o Presidente da UFCP. Disse não ser 

absolutamente fulcral ter de fazer uma eleição hoje, também não 

é consensual que tenha ou não de haver uma eleição e há mais 3 

meses até à próxima Assembleia para ser ver se efetivamente terá 

de se eleger só um elemento ou a Mesa toda ou decidir cooptar 
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e fazê-lo sempre com a mesma pessoa ou com pessoas diferentes. 

Sugeriu que a Senhora Presidente cooptasse uma pessoa até ao 

final dos trabalhos desta Sessão e depois de estudarem os vários 

pareceres que já existem, a DGAL deverá ter muita informação 

sobre estes assuntos, decidirão. Na sua opinião pessoal defenderá 

sempre uma votação por uma questão de legitimidade 

democrática. 

 

A Senhora Presidente da Mesa convidou então a Deputada Ana 

Galego Dias para Secretária da Mesa, de forma a dar 

continuidade a esta sessão, referindo que gostaria de se fazer a 

eleição na próxima Assembleia de Freguesia. 

 

Deu-se início ao Ponto Dois – Discussão e votação do Regulamento 

de Taxas e Preços da UFCP. 

 

Usou da palavra o Deputado Tiago Albuquerque (IL). Disse que este 

Ponto tem muitos pontos preocupantes pelo que a IL irá votar 

contra o Regulamento e apresentará declaração de voto nesse 

sentido e se o Ponto for aprovado, será com voto vencido (ANEXO 

3). 

 

Posto à votação foi APROVADO com 10 votos a favor (7-PSD/2-CDS 

e 1-CHEGA), 7 abstenções (4-PS/1-PCP/1-BE/1-PAN) e 1 voto 

contra (IL). 

 

Ponto Três – Discussão e Votação do Protocolo de Cooperação 

entre o Agrupamento de Escolas da Parede e a UFCP. 

 

Posto à votação foi APROVADO com 17 votos a favor (4-PS/7-

PSD/2-CDS/1-PAN/1-BE/1-IL e 1-CHEGA) e 1 abstenção do PCP. 

 

Ponto Quatro – Apreciação e votação da Proposta de Revisão 

Orçamental. 

 

Usou da palavra o Deputado Tiago Albuquerque (IL). Disse que o IL 

iria votar a favor esta Proposta por lhes parecer que são pequenas 

alterações apenas a nível administrativo. Em relação ao programa 

Reinvente o seu Bairro que é um dos motivos desta Revisão gostaria 
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de perguntar se os projetos contemplados já foram executados, 

também gostaria de saber se o mesmo projeto se irá repetir nos 

próximos anos ou apenas em período de eleições, se for esse o 

caso, fica já dito que a Iniciativa Liberal irá alertar para esse facto 

como o fez em 2021 num processo que ainda decorre na CNE. 

 

Usou da palavra o Senhor Presidente da UFCP, dizendo que em 

relação ao Projeto Reinvente o seu Bairro, é um projeto da CMC, o 

qual foi aberto a toda a comunidade, teve a sorte de ter dois 

conjuntos de pessoas preponentes na Freguesia, o dinheiro foi 

transferido o ano passado e só é pago com o aval da CMC, o 

projeto só começou a ser executado este ano pelo que o dinheiro 

foi para o saldo de gerência como mandam as regras da boa 

gestão e desta vez por ordem da CMC os projetos já estão a ser 

executados, um deles é no Parque Morais e o outro na zona da 

Rebelva, os projetos têm custos, foram financiados para tal, a 

Câmara entendeu que era a Junta de Freguesia que fazia o 

respetivo pagamento dos projetos, transferiu o dinheiro e a Junta 

não utilizou esse dinheiro, mas este ano iremos retirá-lo ao saldo de 

gerência. 

 

Posto à votação foi este Ponto APROVADO, com 11 votos a favor 

(7-PSD/2-CDS/1-IL e 1 do CHEGA), e 7 abstenções (4-PS/1-PAN/1-BE 

e 1-PCP). 

 

Ponto Cinco – Apreciação da Execução Orçamental do 2º 

Trimestre de 2023 e Relatório de Atividades. 

 

Procedeu-se à leitura e votação da Minuta da Ata que foi 

aprovada por unanimidade e vai ser assinada por todos os 

membros da Mesa. 

 

A Senhora Presidente da Mesa deu por encerrada a sessão às 23 

horas e 56 minutos. 

 

Presidente: 

1º Secretário 

2º Secretário 

 
 


